

EDINOST

206 Adelaide St. W.
Toronto 1, Ont.

Entered as second class matter at
the Post Office Dept. Ottawa.

Edinost

Boj proti fašizmu; je boj
vsakega poštanega rodoljuba;
vsakega delavca in delavke
— pač vsakega brez
izjeme na politično, narodno
ali pa versko pripadnost!

CENA NAROČNINI:
Za Kanado in USA.
Za eno leto \$3.00
Za pol leta 1.75

NEODVISNO GLASILO KANADSKIH SLOVENCEV

Vol. 2. No. 67 Price 5c. TORONTO, ONTARIO FRIDAY, JUNE 30, 1944. Price 5c. Let. 2. št. 67

Z Vzhoda in Zapada se Približuje Smrt Fašizmu Rdeča Armada Prodira v 300 Milj Raztegnjeni Črti

KOMITET NARODNEGA OSVOBOJENJA OSTANE NEIZPREMENJEN

Morda pride do vzpostavitve zamejnega kabineta za koordinacijo med zavezniki.

Bari, Italija, 27. junija — Iz neoficijalnih virov vesti ugotavljajo, da se je dr. Šubašič povrnil v London z popolnim uspehom o nedavnem razgovoru z maršalom Titom in predstavninstvom Komiteta Narodnega Oslobojenja Jugoslavije. Namreč vesti trdijo, da je prišlo do sporazuma glede vzpostavitve zamejnega kabineta, kateremu bi bil ministerski preds. dr. Šubašič in vojni minister maršal Tito. Zamejni kabinet bi bil opora za koordinacijo med zavezniki državam za časa vojne v prid borbe proti okupatorjem in njihovim privržencem. Toda, komitet Narodnega Oslobojenja Jugoslavije, ali kot znano narodna vlada v Jugoslaviji, ostane neizpremenjen in bo zadržal oblast v civilnih in vojaških ozirih v Jugoslaviji do dokončne zmage nad sovražnikom, na kar bo razpisal svobodne volitve, da narod odloči o obliki vlade in države.

ga ne potrdijo oficijelnim Narodnega Oslobojenja Jugoslavije, so to le dozdevanja o možnosti sporazuma. Medtem značilno je, da v dosedanjem pogovoru ni bil vključen Mihajlovič, kakor je bila prejšnja namera. Posamezni krogi so dali slednjemu neko prednost s ozir na "popularnost" med srbskim ljudstvom, znano pa je, da tudi med srbskim ljudstvom ne živi take popularnosti kakor tudi zaupanja ne. Temu dokaz je njegova vojaška "sila", katera ako bi ne imela podpore z strani Nemcev in vstavev ter Nedičevcev in Rupnikovcev, bi bila popolnoma neznana. Dr. Šubašič bo imel nadaljna posvetovanja v Londonu o vsemu temu, nakar bo izdana tudi uradna izjava o obsegu sporazuma med njim in maršalom Titom.

Odstavljen zaradi kritike

Quebec — Senator T. D. Bouchard je radi kritike bil odstavljen kot predsednik Quebec Hydro Commission, katero mesto je prevzel pred dvema meseci. Kakor je bilo zadnjč poročano, Senator Bouchard je na zborovanju opozoril javnost pred podtalnim gibanjem, katerega namen je, da poleg zaporedoma nastajajočih izgredov, izvede prevrat v Quebecski provinciji. Podtalnemu gibanju načeljuje kakor pravi Senator Bouchard, Jacques Cartier, znani zagovornik bivšega premiera Duplessis, kateri je za časa svoje vlade vpejal takozvani "padlock" zakon.

Senator Bouchard, predno je podal izjavo o njegovi odslavitvi kot predsednika omenjene komisije premier Godbout, je podal izjavo rekoč: "Kar sem že omenil v zbornici, ostanem pri tej izjavi. Kajti smatral sem za potrebno, da kot državljani delam za interese naroda".

USTAVI SE OBRAT VSELED POČITNIC

Windsor — Roy England, predsednik unijskega lokala 200 of UAW-CIO., je zadnji ponedeljek naznanil, da bo zaustavljen obrat pri Ford Motor Comp od 28. avgusta vključno do 4. septembra, za katero dobo bo šlo na počitnice okrog 14.000 delavcev vposlenih pri omenjeni kompaniji.

To naznanilo je podal potem ko je prišlo do popolnega sporazuma med unijskim predstavništvom in kompanijo.

OSVETA NAD IZDAJALCI

London — Philip Henriot, minister propagande Vichy vlade v Franciji, je bil ubit zadnje dni v svojem stanovanju. Kakor trdijo vesti, na vrsti se nahaja nadaljnjih 125 narodnih izdajalcev, ki so zapisani v listi podtalnega gibanja.

Osveta francoskih patriotov nad narodnimi izdajalci, se približuje in sigurno da neuidejo kazni pravice.

BERLIN JE NAS CILJ PRAVI ILIJA EHRENBURG

Nemški fašisti beže v neredu. Rdeča Armada v 24 urah osvobodila 1700 vasi in mest. Nad 10 tisoč nacistov se predalo pri Vitebsk, tisoči so pa obležali na bojnem polju

Moskva — Štiri armadni odelki Rdeče Armade, so presenečeni nekateri vojni in politični komentatorji. Celo "Globe and Mail" je začel spreminjati svoj znani "Reds" naslov z rusko armado. Znano pa je, da se na vzhodni bojni črti nahajajo dve tretjini nacistične vojske in komaj ena tretjina na zapadni fronti, Italiji in drugod. To zadostuje da zvezmo težo, proti kateri se bori Rdeča Armada in pa ostale zaveznike armade na drugih bojnih črtah.

O bliskovitem nastopanju Rdeče Armade, so presenečeni nekateri vojni in politični komentatorji. Celo "Globe and Mail" je začel spreminjati svoj znani "Reds" naslov z rusko armado. Znano pa je, da se na vzhodni bojni črti nahajajo dve tretjini nacistične vojske in komaj ena tretjina na zapadni fronti, Italiji in drugod. To zadostuje da zvezmo težo, proti kateri se bori Rdeča Armada in pa ostale zaveznike armade na drugih bojnih črtah.

Posamezni komentatorji napovedujejo neizogiben padec Minska, in več drugih mest, ki so znana kot močne utrdbe itd. Toda zelo znani sovjetski pisatelj Ilija Ehrenburg pravi: "Cilj naše ofenzive je Berlin"! Bliskovito nastopanje Rdeče Armade potrjuje njegovo izjavo, kajti par dni je dosegla razdaljo 80 milj, kar pomeni da je napredovala povprečno 10 milj na dan.

Na finski bojni črti, enako podi bežeče Fince, kateri pa kakor pravi vest grejo na pomoč Nemci. Nekaj čudnega, kakor da dozdaj ni bilo Nemcev na bojišču v Finski.

Po padcu Cherbourga

Glavni stan zaveznikih armad — Po več dnevnih bitkah v kateri so sodelovali odelki britske, kanadske in ameriške armade, je bil zavzet Sherburg, važno pristanišče v Franciji. Zavezniki armada je združila nacistični odpor na vseh krajih tega pristanišča in pri tem poleg velikega števila pobitega sovražnega vojaštva, je bilo število vjetnikov okrog 10 tisoč in katerih skupno število znaša od in vazije okrog 30 tisoč, med temi tudi dva generala.

Po zavzetju Sherbourga, zavezniki armada je podvzela ofenzivo ob mestu Caen, važni prometni spoj v severozapadni Franciji. Napram poročilu iz glavnega stana zaveznikih armade, odelki britske in kanadske armade so zadnjega tedna napredovali po srti bitki okrog 4 tisoč jardov. Vojaški poizvedovalci trdijo, da

MEDNARODNA MANIFESTACIJA PRIZNANJA SOVJETSKI UNIJI

SIMPATIJE LJUDSTVA NA STRANI MARŠALA TITA IN PARTIZANOV

Toronto — Pretekli petek se je vršila tretja obletnica Sovjetske Unije v borbi proti nemškemu fašizmu v znamenju zmage Zedinjenih Narodov. Manifestacije se je vdeležilo veliko število občinstva in tudi raznih narodnih skupin v narodnih nošnjah, kakor tudi vojaški odelki, ter visoki častniki in državni predstavniki.

Navdušeno sta bila pozdravljena ambasador Sovjetske Unije, G. N. Zarubin in vojni ataše polkovnik Nikolaj Zobotin, ko sta se pojavila v spremstvu vojaških častnikov in pa federalnega ministra za zrakoplovstvo, C. G. Power, obenem predsednik odbora kanadsko-sovjetskega prijateljstva, kakor tudi drugih poslanikov in med temi Francosko-osvobodilnega odbora, kapitan

M. P. Tuteur. Poleg vojaštva se je vdeležilo velepomembne obletnice veliko število raznih narodnosti, katere so na svečan način v narodnih nošnjah izražale velike simpatije napram Sovjetski Uniji in pa za Zedinjenih Narodov nad nemškim fašizmom. Predsednik manifestacije je za vsako skupino posebej naznanil predno je vkorakala v dvorano, katerim so vdeleženci poskali. Ko je naznanil da sledi skupina ki predstavlja Partizane maršala Tita, vdeleženci so klicali in navdušeno pozdravili skupino predstavljajoč narode Jugoslavije, na čelu je plapolala trobarvna zastava z petokrako ob njeni beli progii. To je menda prvokrat med drugim zastavami bila zastava Narodne Osvobodilne armade in Partizanskih odelkov ob taki priložnosti.

Govorniki so drug za drugim poveljevali vlogo Sovjetske Unije in veličanstvene zmage Rdeče Armade, katera je rešila svet pred nemškim fašizmom. Zmaga Rdeče Armade in neizreciva vztrajnost narodov Sovjetske Unije, sta dali možnost Zedinjenim Narodim za dokončni obračun s sovražnikom, je pripomnil federalni minister. Dočim je ambasador Zarubin, se mnogo zahvalil v imenu Sovjetske Unije narodu Kanade za izkazano pomoč in dodal, da ste obe državi si v precejšnjem sorodstvu po legi in sosedstvu, ter upa da bo prijateljstvo med obema državama ki je rojeno v krvi, prineslo vrednostne interese narodu Kanade in Sovjetske Unije. Naj omenim je rekal Zarubin, da v Sovjetski Uniji ni družine, katera bi ne bila prizadeta vsled vojne, namreč da je vsaj eden ali pa več položilo svoje življenje v obrambi domovine, narodov in človeštva.

To pa zadostuje, da zvezmo ceno, ki jo je položila Sovjetska Unija v prid narodov in človeštva.

Ogroma možnost trgovine z Sovjetsko Unijo

Moskva — Eric Johnston, predsednik trgovskega odelka Zdr. držav, je zadnji ponedeljek imel dve in pol uri razgovor z premierom Stalinom v Moskvi.

Kot znano Eric Johnston je pred nedavnim odpotoval v Sovjetsko Unijo z namenom da osebno razgovarja z premierom Stalinom o trgovskih odnošajih med obema državama. Johnston je med tem izjavil, da se je pogovor vršil zadovoljivo in da obstoja možnost za ogromno trgovino Zdr. držav z Sovjetsko Unijo.

Enako pa odbor za daljši kredit ("lend lease") pripravljata načrt za daljši kredit Sovjetski Uniji, za izgraditev opustošenih mest in vasi v tekoči vojni. Kreditna doba še ni predvidena in najbrž da je o tem razpravljal Johnston za časa pregovora v Moskvi.

De Gaulle pride v U.S.A.

Washington — General Charles De Gaulle, predsednik Francoskega odbora Narodnega osvobojenja pride v Združene države med 5 in 9 julijem, je naznanjeno iz Washingtona.

Predsednik Roosevelt, ki je podal to izjavo na časopisni konferenci, je med tem pripomnil, da je general De Gaulle predhodno naznanil ta čas za sestanek in je vsekakor pripraven v soglasju med obema.

Znano je, da se je Roosevelt upiral priznati Francoski odbor Narodnega osvobojenja, toda De Gaullova popularnost med francoskim ljudstvom, je najbrž močan faktor, da je spremenil svoj odlok za njegovo odslavitve.

VRHOVNA KOMANDA NARODNO-OSVODILNEGA GIBANJA



Maršal Tito in njegov glavni komandni sestav v Jugoslaviji. Stojči z leve na desno v prvi vrsti: Polkovnik Filipović; Edvard Kardelj in maršal Tito. Druga vrsta z leve na desno: Radonja, Titov tajnik, Čolaković, tajnik Antifašističnega Sveta; Kocbek, minister prosvete in general Žujevič. Slika je posneta pred stanom Komande

Unijski pokret zahteva preiskavo glede izjave Bouchard-a

Montreal — Uradniki mornarske in združenih električarjev in mašinistov unije, so naslovili brzojavno zahtevo na premiera preiskavo glede izjave senatorja T. D. Bouchard. Izjava se glasi: "Odobravamo stališče senatorja Bouchard, ki ga je zavzel proti prevratne aktivnosti "Order of Jacques Cartier".

"Urgiramo na vas da podzimate takojšne korake in preišče celotno zadevo aktivnosti "Order of Jacques Cartier" v duhu ojačanja nacionalnega edinstva v Kanadi."

Oba unijska pokreta sta najmočnejša v Quebec provinciji, namreč mornarska unija ki je priključena AFL in pa Združeni električarji in mašinisti, priključeni CIO vsled tega je omenjena zahteva zvrnila dokaj večjo pozornost javnega mnenja o prevratni aktivnosti fašistično naklonjenih elementov omenjene organizacije, katere je glavni sedež v Ottawi in katera dela roka v roki z Block Populaire, znana organizacija z fašistično ideologijo.

